



中共烟台市委机关报

1945年创刊

烟台日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 37-0032

烟台日报

YANTAI RIBAO

2025年10月
星期四

9

农历乙巳年
八月十八

第20495号 [今日4版]

官方客户端 大小新闻

政务服务热线 12345

烟台民意通热线 6601234



在赓续传承中推动文化进步

——习近平文化思想的生动实践系列述评之一

五千年弦歌不辍，文明长河浩浩汤汤；百余载风云激荡，民族复兴势不可挡。新时代新征程，如何在五千多年中华文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态？如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步？

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下，中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信，坚持“两个结合”，在赓续历史文脉中推进文化创造，在传承中华文明中推动文化进步，赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度，凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

厚植民族复兴的文化根基

2025年5月，习近平总书记到河南洛

阳龙门石窟考察。伊水之畔，总书记凝望历史，远眺未来：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺，从肇兴侗寨到丽江古城，在宝鸡青铜器博物院镇院之宝何尊前驻足凝思，在孝感云梦县博物馆参观出土秦简牍展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北，用脚步丈量文明，用思想贯通古今，厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部，更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记在2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以其突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性屹立于世，任凭世事变迁，这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出，中华文明历经

数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》，历史风貌生动再现，人居环境和城市风貌不断改善，市民的获得感和幸福感不断提升；“春节”申遗成功，中国年成为“世界年”，人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中，中华民族的文化主体性更加鲜明，不断唤醒文化自觉、塑造文化自信、锻造文化自立、铸就文化自强，进而为守护文明的坚定行动。

“十四五”时期，我国文物资源家底基本摸清，第四次全国文物普查取得重要阶段性成果，新发现文物数量超过13万处；中华文明探源工程提出文明定义和认定进入文明社会的中国方案，为世界文明起源研究作出原创性贡献。

在延续民族文化血脉中开拓前进，国家和民族发展的文化根基更加深厚、更加牢固。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

今天，中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期，人们游历山河，在双节同辉中共逐心中的“诗和远方”……流动的美好生活图景里，洋溢着独特的“中国风”“文化味”，（下转第四版）

张明康调研督导假日期间安全生产和消费等工作时强调

筑牢假期安全生产防线 保障群众平安祥和过节

本报讯 10月1日上午，市委副书记、市长张明康到莱山区调研督导中秋国庆假期安全生产、节日消费等工作，强调要深入贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，认真落实上级部署要求，牢固树立安全发展理念，筑牢假期安全生产防线，保障群众平安祥和过节。

张明康首先来到烟台南站，在站前广场，向正在执勤的公安干警、武警战士致以节日问候。随后，实地察看车站客流和组织保障情况，与负责人交流假期客运组织、运力调配、安全监管等工作情况。他强调，交通枢纽是城市运行的关键节点，要密切关注客流变化，科学组织运力，强化安全管理，提升服务质量，全力保障旅客平安便捷出行。

在永旺烟台购物中心，张明康实地察看民生商品供应、价格及销售情况，走进餐厅察看消防安全和饮食卫生情况。他指出，

今年国庆、中秋双节叠加，相关部门和企业要做好充分研判和准备，全力做好重要民生商品保供稳价工作，加强产销衔接，确保货源充足、价格平稳、质量安全，切实满足人民群众节日消费需求。

张明康强调，假期人流物流车流密集、生产经营活动较多，各级各部门要以“时时放心不下”的责任感落实落细各项安全生产防范措施，聚焦交通运输、旅游景区、人员密集场所、消防、食品安全等重点领域，压实企业主体责任，深入排查整治风险隐患，加强应急值班值守，坚决遏制各类事故发生。要精心组织各类促消费活动，积极打造文旅消费新场景、新业态，丰富市场供给，优化消费环境，加强市场监管，持续释放假日经济活力。

市政府秘书长赵晓峰参加活动。

（郑义 YMG全媒体记者 慕溯）

好一个火火的烟台！

当红酒海岸微醺之约邂逅绿茵狂热

YMG全媒体记者 张洁



昨日，一群外地游客在所城老街拍照留影。YMG全媒体记者 柴向阳 摄

国庆与中秋双节碰撞的假期，注定“buff叠满”（网络流行语，用于形容人或事物因多重优势叠加而处于巅峰状态）。

“战斗，烟台队！”10月1日晚，威海体育场内响起烟台球迷齐声呐喊的巨大声浪。当烟台队在终场哨响前攻入第三枚进球，将比分改写为3:0时，看台上瞬间沸腾；当烟台队迎来齐鲁超赛的第二场胜利，烟台球迷们激动地挥舞着国旗，为身处客场的烟台队撑起了“主场氛围”。

是国庆日也是连胜日，更是烟台的出圈日。同一天，在仙境烟台，还有着媲美赛场的另一种热度。随着2025红酒海岸艺术展演正式拉开帷幕，一系列深度结合本地文化特色的活动精彩上演，“烟台红”是飘扬在赛场的胜利，也是活跃在仙境海岸的酒香。

这个双节假期，“文旅+”的全新图景，让“仙境海岸、品重烟台”的城市品牌焕发新活力、再添新热度。

微醺里的金秋烟台火了

在百年老街看演出、品非遗、偶遇萌趣人偶；在张裕文化博物馆品味美酒体验微醺……今年国庆假期，市民和游客正在烟台解锁新的惊喜。

10月1日，2025红酒海岸艺术展演正式开启，活动将葡萄酒文化与艺术表演深度融合，覆盖烟台山、朝阳街、所城里、芝罘广场四大核心街区，文化演出、红酒体验、非遗展示、互动巡游等活动轮番上演，为市民和游客呈现了一场兼具传统韵味与现代活力的文化盛宴。

这场微醺之约究竟有多火热？下着雨也要逛烟台、看演出！

10月2日，天降小雨，烟台山石刻处的演出台，被撑着伞的游客围得满满当当。一位来自济南的游客和水果人偶拍

完合照后笑着感慨：“本来只计划逛一逛烟台山，没想到还能看魔术、赏戏曲。明天去酒庄品品酒，好好体验下‘微醺烟台’的魅力。”

这场以“2025红酒海岸·微醺里的金秋烟台”为主题的艺术展演活动，为烟台带来了一拨新的热度。国庆期间，烟台各大景区开启“人从众”模式，景区周边的餐馆、酒店订单量大幅提升，“#2025红酒海岸艺术展演”“#烟台的红太牛片了”等话题频频登上微博同城热搜榜。“艺

术+红酒+文旅”的模式，让游客在新角度里发现了烟台的美，也为文旅产业注入了蓬勃活力。

从街头巷尾的文艺演出到各大酒店和景区里的非遗民俗体验，从山间的休闲康养项目到海边的假日旅游活动，假日期间，市委宣传部联合市文旅局、商务局、葡萄酒中心、文旅集团，推出了文艺演出、非遗民俗、休闲康养、假日旅游、红酒体验等主题活动，为游客留下了难忘的假日记忆，也让金秋烟台在一张张鲜活的城市名

片中美出圈。

一场“赛事+文旅”的梦幻联动

“今夜，为拼搏者喝彩。”10月4日晚，日照国际足球中心，大雨中，客场作战的烟台队拼到了终场哨响，以1:2憾负日照队。

15天3座城市4场比赛，对烟台而言，球赛的收获不仅是赢球，更有赛事背后的机遇。9月20日，烟台体育公园迎来齐鲁超赛烟台赛区首秀，（下转第四版）

扭出“精气神”

YMG全媒体记者 邹春霞



得人激情澎湃。

作为秧歌队的指挥者“乐大夫”，刘雨辰通晓各种走阵，“8”字阵、盘龙阵、太极阴阳阵等等。每走一步，都要想着下一步如何布阵。

“我非常荣幸，能在东方秧歌队学到位的海阳大秧歌，作为新生力量，我更应该把非遗文化挖掘、保护、传承下去。”刘雨辰在上初三，学习之外，练习大秧歌成了他的放松和享受。“虽然我没有武术功底，动作有点吃力，但每次练习我都咬牙坚持下来了。”

非遗传承，薪火相传。“海阳大秧歌不仅是文化瑰宝，更能让老百姓看了乐呵。”东方文化市场负责人谭军笑着说，“我们烟台的秧歌队，就要扭出时代精气神！大家不仅都能来看，还能上场扭。”

“吾心自有光明月”

□张铁鹰



10月5日，中秋节前一天，笔者原本受邀在某广场主持一场赏月晚会，可雨至晚不停，晚会主办者不得不遗憾地决定临时取消。

“月有阴晴圆缺”。虽然很多参与者精心准备的晚会未能如期举办，但当笔者饭后站在高楼望着万家灯火，不禁感叹：阴雨只能遮蔽月色，却无法遮住中华民族“天涯共此时”的团圆和欢乐。

中秋节最早源于先民对月亮的崇拜，后来，人们以月之圆满寄托人之团圆，遂有了这一固定的节日。千百年来，它承载了一代又一代人的祝福、希望与祈盼。月圆中秋，人人为美好举杯；祭月赏月，家家怀揣忠之望。

中秋时节，恰值蔬果、水产丰收之时，尽管烟台人的餐桌近些年日益丰富，可由于月饼有“团圆之义”，所以，人们还是会于节前相互馈赠，节日之夜家人团坐而食。前些年，岳母在世时，每当中秋之夜分食月饼前，她都要先低声念叨：“月娘娘，保佑咱家仓库不空，老少平安，和和美美，团团圆圆……”家人都知道，这念叨里，有一代代

“不缺吃穿”的美好期盼，有“日子越来越好”的幸福满足。

今年的中秋紧随国庆，两节相接，人们喜而又喜，庆中有庆。国庆节前一天，笔者应邀参加某社区举办的“家国情怀·薪火相传”诵读会。其间，《从可爱的中国》中，听出了信仰之美；《狼牙山五壮士》中，听出了英雄之美。从《沁园春·雪》中听到了奋斗之美；从《祖国啊，我亲爱的祖国》中听到了理想之美。

中秋是丰收的日子，国庆是胜利的日子。今天的中国，江山壮丽，人民豪迈。于是，这个国庆假期，无论走在烟台的哪个角落，我们都看到各界群众的载歌载舞、敲锣打鼓。这舞动的喜悦，无不意在表明，花好月圆是奋斗出来的；这歌唱的幸福，都是在提示，国泰民安是无数英烈用牺牲换来的。

“吾心自有光明月，千古团圆永无缺。”走过千山万水的我们，还要跋山涉水；跨过雄关险隘的中国，还要闯关夺隘。让我们将个人命运汇入共和国命运的滔滔江流，在实现伟大复兴中国梦的进程中，成就个人梦想，书写爱国华章。

国旗飘扬映初心 坚守担当护民生

——烟台市民多彩假期勾勒家国同庆温暖画卷

YMG全媒体记者 杨春娜

国庆长假落下帷幕，港城烟台的节日余温却未散去。空气里仿佛还氤氲着喜庆与团圆的味道，街头巷尾的“中国红”、建设工地的轰鸣声、公园绿地上的欢笑声，共同绘就了一幅家国同庆、奋斗与休闲交织的生动图景。

一抹红色，升腾万千爱国情

这个假期，烟台被浓烈的“中国红”深深装点。走在南大街、二马路、海港路等14条主次干道上，一面面鲜艳的五星红旗迎风招展，成为金秋街头最动人的风景。为确保这抹亮色持久绽放，芝罘区建立了“执法+施工+监理”联动机制，每日派出三支巡查队，进行全路线、无死角的排查，及时修复更换每一面破损的国旗，让爱国情

怀在细致的守护中持续升温。

不仅街头“红”动，城市也披上了绚丽的“花”衣。海韵广场上，“领航征程”主题植物景观雕塑吸引市民游客驻足流连；滨海路、观海路等城市动脉两侧，花团锦簇，造型别致，以盎然的生机装点着城市脉络；市民休闲公园内，“金秋华章”大型植物景观组，通过立体绿雕与花卉的巧妙组合，提升了城市的景观品质。从滨海广场到文化中心广场，再到火车站广场，百花争艳，将节日的喜悦洒满港城的每个角落。

烟台公交在品牌线路精心打造“中国红”国庆主题车厢，公交车车窗上张贴“祝祖国繁荣昌盛”“欢度国庆”主题贴纸和气球；车厢两侧的扶手系着红灯笼，随风轻轻摇曳；车顶的灯箱旁，一面面小型国旗整齐

悬挂，吸引不少乘客拿出手机打卡拍照。

当夜幕降临，一场光影盛宴如期而至。9月30日至10月8日，由烟台市城市管理数字化城市管理服务中心打造的国庆中秋主题灯光秀，在滨海广场联动楼宇、黄海明珠等八处核心点位同步上演。光影交错间，国庆的欢腾与中秋的圆满深度融合，勾勒出家国同庆的壮阔画卷。“灯光很震撼，不仅是视觉上的享受，更给心灵带来了触动，让我们感受到了祖国的强大。”一位市民的感慨，道出了无数人心中的共鸣。

与此同时，在我市普通国省道的建设与养护一线，同样是一片紧张有序的繁忙景象。公路建设者们以岗为家，用汗水为祖国华诞献上最朴实的贺礼。

在G204烟沪线莱阳段改建工程现场，机械轰鸣，人员奋战。（下转第四版）

■未经许可，本报所刊作品一律不得转载。官方网站：www.shm.com.cn

■联系电话：总编室 6631285 广告：6631203 订报：6231640

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春